

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年3月30日 | 星期三 | 壬寅年二月廿八 | 总第9821期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomens.com.cn /

中办国办印发《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》

着力开展青少年、婚姻登记当事人等群体诚信教育

据新华社北京3月29日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》（以下简称《意见》），并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出，要扎实推进信用理念、信用制度、信用手段与国民经济体系各方面各环节深度融合，进一步发挥信用对提高资源配置效率、降低制度性交易成本、防范化解风险的重要作用，为提升国民经济体系整体效能、促进形成新发展格局提供支撑保障。

《意见》要求，有序推进各地区各行业各领域信用建设。

积极探索创新，运用信用理念和方式解决制约经济社会运行的难点、堵点、痛点问题。推动社会信用体系建设全面纳入法治轨道，规范完善各领域各环节信用措施，切实保护各类主体合法权益。充分调动各类主体积极性创造性，发挥征信市场积极作用，更好发挥政府组织协调、示范引领、监督管理作用，形成推进社会信用体系建设高质量发展合力。

《意见》指出，依法推进个人诚信建设，着力开展青少年、企业家以及专业服务机构与中介服务机构从业人员、婚姻登记当事人等群体诚信教育，加强定向医学生、师范生等就业履约管理。强化信用学科建设和人才培养。

经中央军委主席习近平批准

中央军委将评选颁授“八一勋章”

中央军委办公厅印发通知部署提名工作

新华社北京3月29日电 经中央军委主席习近平批准，在中国人民解放军建军95周年之际，中央军委将评选颁授“八一勋章”。“八一勋章”是由中央军委决定、中央军委主席签发证书并颁授的军队最高荣誉，授予在维护国家主权、安全、发展利益，推进国防和军队现代化建设中，作出巨大贡献，建立

卓越功勋，在全国、全军有深远影响的军队人员。评选颁授工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，按照彰显新时代特点、聚焦备战打仗、突出功勋贡献、严格依法依规的原则，突出褒奖习近平主席领导强军兴军伟大征程中涌现出来的先锋模范

型，强化奋进新征程、建功新时代的鲜明导向。

中央军委办公厅印发通知部署提名工作，对“八一勋章”提名的范围、条件、数量和程序等作了明确。要求各级加强组织领导，精心遴选推荐，坚持功绩导向，严把标准条件，真正把功勋卓著、堪称楷模的新时代强

军典型评选出来。通过评选颁授“八一勋章”，扎实推动新时代军队功勋荣誉表彰制度落地运行，促进新时代立功创模活动深入开展，激励广大官兵为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

□ 新华社记者

草木蔓发，春山可望。三月的中国，又迎来植树造林的好时节。

党的十八大以来，每年春天，习近平总书记都会同首都各界一同植树。

率先垂范带头植树，强调加强生态保护、坚持绿色发展，习近平总书记始终关心国土绿化事业，引领推进生态文明建设。在习近平生态文明思想指引下，全党全国人民向着建设绿色家园的美丽梦想拼搏奋进。

绿色的希望——习近平总书记站在中华民族永续发展的高度，将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，为厚植林草资源指明方向

永定河畔，春意渐浓。习近平总书记十年前种下的白皮松枝叶繁茂、亭亭如盖。

海淀区、朝阳区、大兴区、通州区……北京市多个植树点，习近平总书记亲手植下的一株株树苗茁壮成长。

“植树造林，种下的既是绿色树苗，也是祖国的美好未来。”习近平总书记指出。

习近平总书记对生态环境保护历来高度重视。“要把生态环境保护放在更加突出位置，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”。以“眼睛”和“生命”为喻，彰显总书记对新时代正确处理经济发展同生态环境保护关系的深刻认识。

把脉生态与文明的关系，习近平总书记思考深邃——

长期以来特别是工业革命以来，人类对大自然进行了前所未有的改造，在生产快速发展的同时，自然生态系统也发生巨大变化，出现森林消失、湿地退化、水土流失、干旱缺水、洪涝灾害频发、全球气候变暖等严重生态危机。

我国是世界上水土流失、土地荒漠化、石漠化、盐渍化等国土生态安全问题最严重的国家之一。监测显示，2009年我国沙化土地面积占国土面积的18.03%；水土流失面积占国土面积的三成。

习近平总书记深刻指出：“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。”

绿色，是习近平总书记心中的美丽中国应有的底色。从黄土高原走来，他对水土流失的危害记忆深刻；在福建工作期间，他先后5次赴长汀调研，推动长汀水土流失治理。他曾痛心地说，河西走廊、黄土高原都曾经水丰草茂，由于毁林开荒、乱砍滥伐，致使生态环境遭到严重破坏，加剧了经济衰落。

（下转2版）

为子孙后代留下美丽家园

——习近平总书记关心推动国土绿化纪实

李克强对国务院反拐部际联席会议电视电话会议作出重要批示强调

深入推进正在开展的打击拐卖妇女儿童儿童犯罪专项行动 坚决维护妇女儿童合法权益、维护社会正义

新华社北京3月29日电 国务院反拐部际联席会议电视电话会议3月29日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出：打击治理拐卖人口事关家庭幸福、社会安宁。各地区各有关部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，深入推进正在开展的打击拐卖妇女儿童儿童犯罪专项行动，全面深入排查拐卖情况，及时做好被拐人员解救关怀、安置康复、隐私保护、回归家庭和社会等工作；拐卖人口伤害重，对涉案犯罪分子要坚决缉拿归案、绳之以法。各级政府要加强组织领导，各有关部门要强化协作配合，担当作为、压实责任，对漠视群众利益的严重失职失责行为要严肃追责。要坚持综合施策，打防结合、标本兼治，整合各方面资源，健全反拐长效机制，坚决维护妇女儿童合法权益、

■ 打击治理拐卖人口事关家庭幸福、社会安宁。各地区各有关部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，深入推进正在开展的打击拐卖妇女儿童儿童犯罪专项行动，全面深入排查拐卖情况，及时做好被拐人员解救关怀、安置康复、隐私保护、回归家庭和社会等工作

■ 拐卖人口伤害重，对涉案犯罪分子要坚决缉拿归案、绳之以法。各级政府要加强组织领导，各有关部门要强化协作配合，担当作为、压实责任，对漠视群众利益的严重失职失责行为要严肃追责。要坚持综合施策，打防结合、标本兼治，整合各方面资源，健全反拐长效机制，坚决维护妇女儿童合法权益、维护社会正义

维护社会正义。

国务委员、国务院反拐部际联席会议召集人赵克志出席会议并讲话。他强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署，落实李克强总理批示要求，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持综合施策，深化标本兼治，扎实抓好反拐行动计划各项任务措施的推进

落实，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。要深入开展打击拐卖妇女儿童儿童犯罪专项行动，依法从严从快惩处拐卖犯罪，切实维护法治权威，形成有力震慑。要着力健全预防犯罪机制，加快完善以社区为基础的群防群治工作体系和预防拐卖犯罪网络，切实加强被拐人员救助、安置、康复和回归社会等工作，健全完善相关法律法规和政策体系，深入开展反拐宣传教育培训，坚决保障妇女儿童合法权益，维护社会和谐稳定。要坚持齐抓共管，着力构建“党委领导、政府负责、部门联动、社会协同、公民参与、法治保障、科技支撑”的反拐工作新格局。

最高人民法院、最高人民检察院、公安部、民政部、国家卫生健康委、全国妇联负责同志在会上作了发言。国务院反拐部际联席会议和省市县三级反拐联席会议成员单位负责同志参加会议。

中国社会组织在人权理事会积极介绍妇女儿童权益保障成就

新华社日内瓦3月28日电 近日，在联合国人权理事会第49届会议上，多家中国社会组织以线上方式踊跃发言，结合各自工作积极介绍中国妇女儿童权益保障理念与实践。

北京市民间组织国际交流促进会全面介绍北京冬奥会在促进女性平等享有体育运动权等方面的积极贡献，呼吁国际社会为女性文化平权创造更包容的社会环境。

中国国际交流协会介绍了新疆保障各族妇女权益情况，表示新疆各族妇女的发展环境持续改善，越来越多的妇女参与新疆经济社会建设中并“撑起了半边天”。

中国宋庆龄基金会介绍与联合国开发计划署、联合国志愿人员组织共同发起“构建人类命运共同体，促进青少年参与可持续发展”创新示范项目情况，表示愿与各方密切合作，共同维护儿童权益，促进儿童发展。

中国扶贫基金会、北京春晖博爱公益基金会等也相继发言，介绍响应乡村振兴战略、建立健全农村家庭困难学生教育帮扶机制相关做法，以及为埃塞俄比亚、尼泊尔等发展中国家儿童提供免费餐食、保障儿童粮食权的有益实践。

北京市光明慈善基金会、北京青少年法律援助与研究中心等介绍调动群众体育力量、开展残障儿童援助项目的情况，呼吁国际社会加强合作，采取更多有效行动消除针对儿童的暴力行为。



贵阳环城铁路首发班组亮相

3月29日，担任首发列车值乘工作的贵阳客运段乘务员在贵阳亮相。当日，担任新建贵阳环线铁路首发列车值乘工作的司机、乘务员、随车机械师等在贵阳亮相。据了解，贵阳环线铁路全长113公里，将于近日正式开通运营。

新华社记者 刘续/摄

女人大代表风采

全国人大代表、湖北省崇阳县大市村党支部书记程桔

吸引更多年轻人返乡助力乡村振兴

□ 中国妇女报全媒体记者 姚鹏

“乡村振兴是篇大文章，围绕‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’的总要求，要切实把握资源力量、政策举措、工作摆布转到乡村振兴上来，促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足，坚持抓点带面、先行先试推进乡村振兴全面展开，迫切需要国家层面支持创建乡村振兴示范区。”今年的全国两会上，全国人大代表、湖北省咸宁市崇阳县白霓镇大市村党支部书记程桔提交了一份关于加大对乡村振兴支持力度的建议。

大市村户籍人口有1700多人，由于年轻人都外出打工，平时的常住人口只有五六百人。为了巩固脱贫攻坚成果，方便村民们在村家门口上班，村里发展起了木森有限公司、博西诺家具有限公司和大市山泉水厂等5家小微企业，设在村委会的扶贫车间，共带动50

余名村民就近就业，其中40多人是55岁以上的妇女，在这里，她们一边工作一边照顾家庭，劳动强度不大，时间完全自由，如果需要还可以去县里的工业园学校学习，企业负担车费。

近年来，通过抢抓发展机遇，大市村又相继解决了群众的安全住房问题，实现了安全饮水全覆盖，为所有的贫困户购买了医疗保险和人身意外险，实现了医疗保障全覆盖。通过不断完善基础设施建设，加强人居环境整治，村容村貌也发生了极大改变，村里3.6公里主干道得到拓宽，全村安装太阳能路灯310盏，实现了全村的绿化、美化和亮化。如今的大市村，已经是崇阳县美丽乡村精品村之一。

（下转2版）